

传统技艺焕生机

——访赤壁马氏铜艺传承人马军

本报记者 黄柱 通讯员 吕蓉

近日，记者走进赤壁市羊楼洞古镇明清石板街，一家铜铺在熙攘的人群中格外引人注目。店内，赤壁市非遗铜艺代表性传承人、马氏铜艺第四代传承人马军正在专注地工作。他手握长柄球形黄铜锤，在木墩上有节奏地捶打着一块紫铜，“当当当”的锤击声清脆悦耳。

十多分钟后，一只紫铜杯在他的捶打下成型，细密的锤纹与独特的桔皮纹引来游客围聚观看，满是好奇与赞叹。

马军1973年出生于铜匠世家，自幼便在父亲的悉心指导下，学习铜艺。受当时条件的限制，他着重研习冷锻技艺，精心锤炼铜杯、铜碗、铜壶等器具。1992年，马军接手祖辈创办于清朝光绪十八年，位于蒲圻古石城的蒲圻扶风堂铜坊，此后，他潜心钻研，通过收集、研究老旧铜器，不断改进工艺，提升传统技艺水平。

马氏铜艺以紫铜为原料，利用其良好的延展性，采用冷锻技艺，延续祖传古法，使用简单原始的工具，追求结构一体化，器型简约大方、朴素实用。作品饱含赤壁元素，从设计构思到选料、下料、捶打、修剪、打磨、烤色、检验等一系列严谨工序，无不凝聚着匠人的心血与智慧。其作品内表面细密的锤纹，外表面因铜材伸展形成的独有的桔皮纹或团纹，不仅是传统工艺的体现，更是历史与文化的沉淀。

但随着时代的飞速发展，工业化浪潮席卷而来，传统铜器的生存空间受到极大挤压。曾经家家户户使用的铜器，逐渐被现代工业产品所替代。为了让马氏铜艺得到更广泛的传播，2019年，马军瞅准了人气旺盛的羊楼洞古镇，亲手挂起“羊楼洞扶风堂铜艺手工坊”的招牌，开启了马氏铜艺新的传承与发展之路。

面对现实中的重重困境，马军深知唯有创新，才能为马氏铜艺开辟出一条崭新的传承之路。他另辟蹊径，大胆采用一块料打制铜器的独特方法，就连壶嘴也一体成型，这一创新之举使马氏铜艺在众多铜器中脱颖而出。在工具使用上，马氏铜艺以圆锤为主、平锤为辅，圆锤从内部发力使铜器越打越大，与其他地区多以平锤为主的技法形成鲜明对比。

马军在祖传铜艺基础上，独创了“铜器表面图文再捶打延展”和“铜壶内部捶打塑形”两项绝活。“铜器表面图文再捶打延展”通过对铜器表面图文进行二次捶打延展，实现个性化创作，极大提升了



作品价值；“铜壶内部捶打塑形”则在铜壶内部巧妙施力，塑造出独特的壶型。这两项绝技不仅深受游客喜爱，更吸引了65批团队先后前来羊楼洞古镇研学，学习打铜基础技艺。学员们在半天时间内，就能亲手打制出一个铜杯，迈出传承传统铜艺的第一步。

辛勤的付出与不懈的创新，为马氏铜艺赢得了诸多荣誉。2021年，马氏铜艺成功入选赤壁市非遗保护项目，铜器作品荣获汉江流域金属工艺二等奖，马军也因此被吸纳为中国工艺美术协会金属专业委员会委员，被咸宁职业技术学院聘为美育实践指导专家。

如今，马氏铜艺通过开展研学活动，已接待来自湖北武汉、咸宁、荆州、黄石和湖南长沙、岳阳、临湘等地学员千余人。马军表示，他将继续坚守传统技艺，不断创新，让马氏铜艺在新时代焕发出新的生机与活力。

本报讯 记者朱亚平报道：近日，恋江湖·嘉鱼不夜城上榜湖北省夜间消费地图。我和一位武汉的朋友随即相约景区门口，只为一探虚实。

停车场的保安大叔笑着指引方向：“今天有打铁花，早点入场占个好位置！”停车场里，1000个免费车位已差不多停满了，我和朋友只能上榜湖北省夜间消费地图的景区果然名不虚传。

刚过检票口，就被一阵锣鼓声拽进热闹里。广场上，“孙悟空”正抡着金箍棒与“二郎神”缠斗，金色披风扫过灯笼长廊，带起一串摇曳的红光。突然有人拍我肩膀，转头撞见“猪八戒”扛着九齿钉耙冲我挤眉弄眼：“姑娘要搭个顺路车不？老猪这把子能捎带仁！”逗得周围人直笑。

转角处传来咿呀唱腔，几位身着戏服的演员正演“三打白骨精”。路上一位穿碎花布衫的“村姑”递篮子给游客：“尝尝俺家的馒头？”我刚伸手，她突然变脸露出獠牙，吓得我往后一躲，周围人笑作一团。“这演技，比电视剧还带劲！”旁边的大叔举着手机录个不停。

隔壁的呜嘟文化馆里，呜嘟的低沉呜咽，像江风穿过芦苇荡。工作人员介绍，呜嘟由粗陶制成，是嘉鱼独有的古乐器，最早是渔民用来传递信号的。

突然人群往河边涌，原来是打铁花要开始了。师傅们抬着通红的铁水，一声吆喝，铁勺在空中划出弧线，另一人抡起木槌猛击，刹那间，万千金花落下来，像一场金色的暴雨，落在水面上溅起细碎的光。“比烟花还震撼！”前排的小姑娘捂着嘴惊叹道。

美食街飘来阵阵香味，“唐僧肉”烤串摊前排着长队，老板举着大串吆喝：“吃了长生不老！”销售的其实是当地的黑猪肉。我选了碗嘉鱼鱼圆，雪白的丸子浮在骨汤里，咬开是满满的鲜嫩。摊主大姐说：“我们这鱼圆要捶打三千下，用的是长江里的鮰鱼。”

晚上8时多，音乐突然变得激昂，望江楼的灯光次第亮起，正赶上烟花秀开场。第一簇烟花在江面上炸开，把“流沙河”的水雾染成彩色，紧接着更多烟花腾空而起，与岸边的灯笼、建筑上的光影交织成网。身边一对情侣相拥着许愿，穿汉服的姑娘们举着灯笼转圈，笑声混着江风飘得很远。

离场时路过船文化博物馆，玻璃柜里的古船模型还亮着灯。门口的文创店还在营业，我挑了个呜嘟造型的钥匙扣，店主笑着说：“带着它，就把嘉鱼的声音带回家啦。”

返程的车上，后视镜里的不夜城渐渐缩成一片光点。那些笑闹声、唱腔、铁花炸裂的脆响，混着鱼圆的鲜香，在记忆里酿成了一杯醇厚的酒。

恋江湖·嘉鱼不夜城上榜湖北省夜间消费地图

“悦见咸宁 金秋消费季”汽车房产特色产品展销会

9·20人民广场燃情启幕

汽车展区：比亚迪王朝、比亚迪海洋网、长城、捷途、吉利银河、吉利汽车、咸宁吉耀、吉利L网、一汽奔腾、恒信德龙汽车城、广汽丰田、小鹏汽车、奥迪直营店、红旗、东风汽车等30+品牌集体“放价”，专人陪购省心

房产展区：同惠·上和城二期、茂华央著、九樾、鄂南·半山公馆等一线楼盘 + 政策“管家”，安家更轻松

家电展区：梦想家智慧家电(同惠店) 主力品牌：美的、容声、海信、老板、小天鹅、松下、COLMO

特色展区：20+湖北“老字号”，品味“荆楚味道”

健康展区：桂花系列清香袭人，赤壁青砖茶韵味悠长，还有红牛、今麦郎、元气森林等90+本地特色品牌，打造全新健康生活

好戏连台：文艺表演+中医药文化集市+非遗及手工技艺展示……

惠民盛宴，相约共赴。9月20日至23日，不见不散！

9月22日

9月23日

主办单位：市商务局 咸宁日报社

协办单位：市桂花办 市住房公积金中心 中国农业银行股份有限公司咸宁分行

联系电话：8128108

